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Nr. 92/XVI 

 

An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Josef Noggler 
________________________ 
 

A N F R A G E 

 

 

Auf Vorschlag der Koordinierungsstelle gegen die Mafia und für Rechtsstaatlichkeit hat die 
Konferenz der Präsidenten der gesetzgebenden Versammlungen der Regionen und autonomen 

Provinzen im Rahmen ihrer am 26. Juni 2020 abgehaltenen Vollversammlung einen 
Tagesordnungsantrag mit dem Titel „Notstand durch Covid-19 und wirtschaftlicher Neubeginn: 

Maßnahmen zur Bekämpfung von Korruption und Unterwanderungen durch die Mafia“ sowie 
einen allen gesetzgebenden Versammlungen zu unterbreitenden Gesetzesvorschlag betreffend 
„Maßnahmen zur Nutzung und Wiederverwendung der beschlagnahmten und konfiszierten Betriebe 

und Güter der organisierten Kriminalität“ genehmigt (Regionalräte: Generalversammlung in 
Videokonferenz – 2020 „Außergewöhnlicher“ 50. Jahrestag der Regionen – Erlass von Maßnahmen 
auf dem Sachgebiet der Mafiabekämpfung – Konferenz der Präsidenten der gesetzgebenden 
Versammlungen der Regionen und autonomen Provinzen – News – Pressemitteilungen). 
 
Am 26. Februar 2021 ist die Konferenz der Präsidenten der gesetzgebenden Versammlungen der 

Regionen und autonomen Provinzen zu einer Vollversammlung zusammengetreten, um die 
Erneuerung ihrer Organe vorzunehmen. Mit der Leitung der Koordinierung der Kommissionen und 

der Beobachtungsstelle zur Bekämpfung der organisierten Kriminalität und zur Förderung der 

Legalität ist der Präsident des Regionalrates der Basilikata, Herr Carmine Cicala, namhaft gemacht 
worden. Roberto Paccher, scheidender Präsident des Regionalrates von Trentino-Südtirol, ist 
hingegen zum Vorsitzenden der Koordinierung der Regionen mit Sonderstatut und der autonomen 
Provinzen ernannt worden. 
 
Fast alle italienischen Regionen verfügen über Gremien – Beobachtungsstellen oder 
Sonderkommissionen –, welche sich mit dem Phänomen der organisierten Kriminalität im Rahmen 
der jeweiligen Verwaltungsstruktur auseinander setzen, mit dem Ziel, diese auszuforschen und zu 
bekämpfen. (siehe: Organismi regionali in materia di contrasto della criminalità organizzata e per la 
legalità – Avviso.pubblico.it). Der Regionalrat von Trentino-Südtirol und die autonomen Provinzen 
Trient und Bozen zählen auf gesamtstaatlicher Ebene zu den wenigen Ausnahmen, die noch kein 
derartiges Organ eingerichtet haben. 



 
Am 31. Mai 2021 hat die Konferenz der Präsidenten der gesetzgebenden Versammlungen der 

Regionen und autonomen Provinzen auf Vorschlag der Koordinierungsstelle gegen die Mafia und 

für Rechtsstaatlichkeit zwei Gesetzesvorschläge genehmigt, die allen gesetzgebenden 
Versammlungen unterbreitet werden sollen. Diese betreffen: 

a) Maßnahmen zur Nutzung und Wiederverwendung von Gütern und Betrieben der 

organisierten Kriminalität, die beschlagnahmt oder konfisziert worden sind. 

b) Die Errichtung einer Beobachtungsstelle zur Bekämpfung der Mafia in allen Regionen. 

 
All dies vorausgeschickt,  

 

erlauben sich die unterfertigten Regionalratsabgeordneten den Präsidenten des Regionalrates 

zu befragen, um Folgendes zu erfahren: 

 

1. Ob er die Absicht hat, in seiner Funktion als Präsident des Regionalrates einen 
Gesetzentwurf einzubringen, um dem Regionalrat den von der Konferenz der Präsidenten 
der gesetzgebenden Versammlungen der Regionen und autonomen Provinzen am 31. Mai 
2021 genehmigten Gesetzesentwurf zu unterbreiten oder alternativ dazu, ob er beabsichtigt, 
diese Unterlagen den Fraktionsvorsitzenden zukommen zu lassen, auf dass gegebenenfalls 
Änderungsvorschläge zu dem in der 1. Gesetzgebungskommission des Regionalrats 
aufliegenden Gesetzentwurf Nr. 26/XVI. ausgearbeitet werden können?  

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 

 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Alex MARINI 
(digital signiert) 

Diego NICOLINI* 
 
 
 

*  Der Regionalratsabgeordnete Nicolini bestätigt seine Unterzeichnung mittels zertifizierter Post. 
 

 

 

 


